

铺就“四好农村路” 叩响乡村幸福门

四川黑水县荣获“四好农村路”省级示范县荣誉称号

□本报记者 赵琳

乡村振兴，交通先行。“四好农村路”建设是重视民生、改善民生、保障民生的重要突破口，是乡村振兴的基础性、先导性条件。近日，四川省2022年全省推动“四好农村路”和乡村运输“金通工程”高质量发展现场会召开。会议对获评第六批“四好农村路”省级示范县和首批乡村运输“金通工程”样板县授牌，四川阿坝州黑水县获四川省人民政府授牌，荣获“四好农村路”省级示范县荣誉称号。

近年来，黑水县在国家交通运输部定点帮扶和省州的大力支持下，把“交通先行”作为决战脱贫攻坚、推动乡村振兴的突破口，按照“畅出口、强骨架、织网络”的思路，强力推动交通基础设施建设，举全县之力，集全民之智，全面推进农村公路“建管护运”协调可持续发展。

聚焦建管并重 “管好”农村公路

按照《黑水县“四好农村路”建设工作方案》，统筹规划农村公路建设目标、道路运输发展方向及公路管养机制建设。以热拉路、羊茸路为示范样板，投入9941.419万元，聚合公路管养、生态扶贫岗位资源，对标对表《四川省“四好农村路”建设技术指南》，分批实施路面“白加黑”改造工程，着力打造14条105.23公里“四好农村路”示范路。以点带面，着力构建以县道为骨架、乡道为支线、村道为脉络的农村公路网络体系。努力拓展农村交通建设资金筹措途径，通过预算安排交通专项公用经费、落实重点项目前期工作经费、积极申报债券资金、支持交通部门、国投公司与金融企业对接融资等方式，缓解交通项目建设资金困难。

按照“一个项目、一个团队、一月研判、一周汇报、一抓到底”的项目推进机制和“政府监督、社会监管、企业自检”的监管体系要求，层层落实建设和管理责任，严格执行

建设管理程序、招投标制度、质量检测制度，全面落实农村公路建设“七公开”。建立交通项目招投标“黑名单”制度，全力做好资金管控、技术指导、质量把关，对项目规划申报、立项、审批、资金拨付到实施、验收实行全程监督，确保每个项目发挥应有效益。

聚焦建管并重 “管好”农村公路

全面推行“路长制”，实行“一路一长”，落实县、乡、村道三级140名路长全面负责农村公路各项事宜，各级路长落实办公室挂牌，做到制度上墙，确保责任无盲区、管理无死角。极搭建农村公路管理服务平台，打造集沙盘、监管、信息系统于一体的管理中心，推动农村公路管养信息化、精准化、高效化。摸清全县农村公路底数，掌握公路路网、桥梁、隧道、车辆、重要设施、人员等全局情况，为公路规划、日常巡检、道路养护等业务辅助决策提供科学支持，准确定位养护管理区域，提高管养的效率与质量。严控公路沿线建控距离，切实保护公路路产路权，用好用活农村道路养护、地质灾害、环境保洁等公益性岗位，常态化开展综合执法，突出抓好农村公路重点部位的环境综合整治，持续保持路域“洁安畅美”。加强爱路护路宣传教育，健全护路养路乡规民约和村规民约，培育群众爱路护路意识，构建全民参与、全员监管的管理机制。

聚焦专群结合 “护好”农村公路

按照“县道县养、乡道乡养、村道村养”要求，组建农村公路养护机构，设置日常养护公益性岗位，落实了乡镇交管站和村养护队伍管养制度和职责，实行路政、运管行政执法和养护管理同步，分片、分段责任到人，从根本上改变了农村公路管养主体缺位的问题。落实日常养护资金补助政策，县乡村道维修养护管



理经费分别按不低于10000元、5000元、3000元/年·公里标准纳入年初预算执行。今年争取省级农村公路养护资金166万元、州级农村公路养护资金92.93万元，统筹安排县级资金470万元用于农村公路养护及抢通保通工程，保障养护工作顺利开展。建立知木林机械化养护中心，大力推行农村公路机械化养护，着力提升公路养护管理机械化水平。探索推进道路养护管理市场化改革，日常保洁、绿化等非专业部位的环境综合整治、定额包干等方式，吸收沿线群众参与；大中修等专业性工程，全部通过政府购买服务的方式交由专业化养护队伍承担。

聚焦便民利民 “运营好”农村公路

大力实施农村客运“金通工程”，建成乡镇客运站15个、村级招呼站82个，投放农村客运车辆100辆，推行“预约式、响应式”运输服务，做到乡村客运标志、招呼站牌、车辆标识、人员标识“四统一”，实现乡镇、行政村通客车率达100%。支持农村客运可持续发展，对全县100辆农村客运车辆，给予营运亏

损补贴和70%的保费补贴，确保农村客运开得通、留得住、有效益。依托农村公路建设成果，大力发展农村物流，积极推进县级物流园、乡镇配送中转站、村组代购网点建设，充分整合快递、邮政和农村淘宝等资源，不断畅通和优化农村物流渠道，实现“乡镇寄递全覆盖”。依法规范寄递物流企业和乡村代办经营网点发展，完善了汽车客运站客货捎带小件快运“收寄验视+实名收寄+过机安检”三个100%安全保障措施，实现既便民利民，又保障安全。

据了解，黑水县已建成农村公路总里程1033.919公里，其中县道182.269公里、乡道369.566公里、村道482.079公里，全县100个行政村全部实现通硬化路和通客车，农村公路管养率均实现100%，形成了“管养覆盖、路景相融、畅安舒美”的良好格局。“四好农村路”的建成，铺就了黑水经济发展“快车道”，四通八达的农村公路进一步推动了“一地六区”建设，实现了“四好农村路”效用最大化，为乡村振兴打下坚实基础！

(黑水县融媒体中心供图)

认真学习宣传贯彻党的二十大精神

“大白话”讲理论讲政策 “扑下身”出实招真帮扶

贵阳农商银行党委书记、董事长李忠祥率队调研乡村振兴驻村工作并开展党的二十大精神宣讲

□本报记者 吴文俊

近日，贵阳农商银行党委书记、董事长李忠祥率队深入清镇市犁倭镇小屯村宣讲党的二十大精神，与当地镇村干部、驻村干部、基层党员代表、部分村民代表交流所思所感所悟，听取该行派驻小屯村驻村干部汇报相关工作情况，调研指导乡村振兴工作。贵阳农商银行党委委员、副行长徐波，党委委员、副行长纪奕斌，党委委员、工会主席余文渊，党群工作部、党委办公室、南明支行、清镇支行相关负责人随同调研。犁倭镇党委书记陈长风，党委副书记、镇长李翔等犁倭镇党委班子成员，小屯村村支“两委”及驻村干部等参加调研。

宣讲会上，为了让村民们听得懂、记得住、传得开、贯彻好党的二十大精神，李忠祥运用灵活的宣讲形式，用接地气的地方“大白话”给大家讲理论、讲政策，围绕党的二十大的重大意义、重大主题和重大成果，过去5年的工作和新时代10年的伟大变革、新时代新征程中国共产党的使命任务等方面，对党的二十大精神进行了深入解读，整个宣讲过程就事论理、深入浅出、简洁明快，及时将党的好政策、好措施、好声音传递到帮扶村党员群众心里。

宣讲结束后，李忠祥一行与犁倭镇、小屯村干部群众深入交谈，了解村民们的生产生活、村集体经济、人居环境整治等情况和乡村振兴推进过程中遇到的问题。他谈到，乡村振兴关

键在于产业振兴，小屯村作为传统农业村，应该立足本地优势，加快优势产业发展，大胆在种养产业上想办法、探路子，壮大村集体经济，主动拓展市场，走好乡村振兴特色发展道路；要统筹乡村建设，补齐基础设施和公共服务短板，推动乡村治理和文明乡风建设，不断提升群众获得感、幸福感、安全感；同时，李忠祥要求该驻村干部要以“时时放心不下”的责任感，以敢干实干快干会干的作风，对标对表党的二十大精神各项部署，把村里要干的事情抓紧干出来、做起来，把乡村振兴工作谋深谋准谋实。要切实抓好“一宣六帮”工作，坚持党建引领，强化对小屯村的帮扶和指导，充分凝聚起村里村外各方力量，认真落实好党的各项富民政策，为推动农村高质量发展、谱写乡村振兴新篇章不懈努力。

李忠祥强调，贵阳农商银行作为地方金融国企，将积极响应中央及省市号召，坚守“乡村振兴特色银行”战略定位，抢抓乡村振兴历史机遇，扎实开展金融工作，用金融活水助力乡村振兴，用实际行动书写贵阳农商银行的使命担当。他要求，清镇支行作为小屯村属地帮扶银行，要发挥金融优势，持续做好支农支小、服务乡村振兴和实体经济工作，帮助小屯村找准发展路径，发展特色产业，积极提供信贷支持，为小屯村经济发展贡献金融帮扶力量。

天麻丰收销路好 产业发展惠民生

□冉金鹭 杜宗妍 本报记者 魏彪 文/图



初冬时节，四川省广元市朝天区水磨沟镇的天麻喜获丰收。连日来，当地群众忙着采收、售卖天麻，丰收的喜悦溢满大家的眼角眉梢。

刨土、脱泥、装袋……11月28日，走进水磨沟镇转角坝天麻产业园，一座座钢架大棚鳞次栉比、整齐排列，大棚内，十余名务工的群众正采收着鲜天麻，一派忙碌的场景。

“今年我种植了6000多墩天麻，加上种植的300多平方米的天麻种子，一年至少能收入15万元。”看着个产品相好的天麻被装进袋子里，谢廷国脸上的笑容愈发灿烂。他告诉记者，以前把天麻种在林下，野猪老是来“搞破坏”，现在租用产业园的大棚种植天麻，不仅好管理，能增产增收，还可以解决安置点剩余的劳动力，带动周围的种植户一起致富。

谢廷国是水磨沟镇红坪村的天麻种植大户，自2015年起就在本地发展天麻产业，2017年，谢廷国顺利脱贫，同时，还带动了周边20余户农户发展天麻产业，预计今年农户增收超过1万元，成为了当地名副其实的致富带头人。

“种植、采收、打包等环节我都全程参与，平均一天能挣七八十块钱的工钱。”水磨沟社区居民王秀华告诉记者，自从天麻产业在本地发展起来，她一般忙完自家的农活后，便会到转角坝天麻产业园做点管护、采收的活计。“在天麻产业园我不仅学到了天麻种植技术，还能挣到一

些零花钱，日子越过越好了。”王秀华乐呵呵地说。

因为谢廷国种植的天麻品质、成色、口感都很不错，今年9月中旬天麻进入采收期后，一大批回头客纷纷联系他购买天麻，完全不用发愁天麻的销售问题。

“客户在网上下单过后，我们会根据他的需要进行打包发货，每天都能卖出五六百斤天麻。”谢廷国告诉记者，今年天麻的售卖主要是依靠网上下单，目前主要销往绵阳、泸州、成都、陕西等地，已经采收售卖了8000多斤。

近年来，朝天区水磨沟镇充分利用资源优势，调整农业产业结构，打破农业产业传统布局，提高经济作物产业比例，有力促进农民增收。据悉，该镇已发展大棚种植天麻，不仅好管理，能增产增收，还可以解决安置点剩余的劳动力，带动周围的种植户一起致富。

“通过园区示范，有效带动周边农户共同发展天麻优势产业，不断惠及周边村民，让群众在‘家门口’实现就业。”该镇相关负责人介绍，仅转角坝天麻产业园，就有90多个就业岗位供转角坝安置点居民进场务工，增加农户收入。

下一步，该镇将坚持把产业兴旺作为乡村振兴的重点，突出“2+N”农业产业发展，用活自身资源禀赋，做大做强蚕桑、藤椒两大主导产业，中药材、核桃、木耳、小水果、冷水鱼等特色产品，进一步规范园区建设，培育新型经营主体，推动全镇特色农业产业健康快速发展。

“农”墨重彩 绘就贵州岑巩农业农村发展新篇章



近年来，贵州省岑巩县紧盯“藏粮于地、藏粮于技”战略目标，大力推动高标准农田高质量建设，推动项目质量和效益整体提升，带动机械化种植、规模化生产、产业化经营，进一步筑牢乡村建设“耕”基。土地整理、修整农路、畅通灌排

……在岑巩县思旸镇磨寨村高标准农田项目建设现场，挖掘机、推土机、运输车来回穿梭，村民们正抓住有利时机加紧施工，为来年的丰收夯实基础。

“思旸镇磨寨村高标准农田建设投入资金1120万元，建设内容有

土地平整整治1300亩，沟渠11.2千米，机耕道6千米。目前，已完成整体工程90%。”思旸镇副镇长姚明宏说。

高标准农田建设让“小田”变“大田”“碎田”变“整田”，极大改善了农业生产条件，让农民的“钱袋子”鼓了起来，也增强了群众耕种的积极性。

“土地的利用率提高了，农作物产量会跟着提高，土地流转费也能大幅度提升，老百姓得到实惠，大家致富的劲头更足了！”思旸镇磨寨村党支部书记杨启磊介绍，整个项目建成后受益农户383户1603人。

同样，为紧紧抓住冬春农田建设“黄金窗口期”，在大有镇塔山村高标准农田建设项目点，机械轰鸣声不绝于耳，或修整农路，或开挖沟渠，热闹的施工现场令人振奋。

“今年全镇建设高标准农田1650亩，以前跑水、跑土、跑肥的

“三跑田”逐步实现保水、保土、保肥的“三保田”，进一步夯实粮食安全“耕”基，加快传统农业向现代农业转型步伐。”大有镇副镇长赵明镜说。

今年以来，岑巩县把高标准农田建设作为夯实农业发展基础，实施乡村振兴战略的首要任务来抓，通过项目实施让农业机械化走上快车道，为农业增产、农民增收提供有力保障。

据岑巩县农业项目服务中心主任陈见生介绍，目前全县累计建有高标准农田14.16万亩，在建5.06万亩。接下来，将持续推进高标准农田建设和撂荒地整治，不断夯实农业产业基础，优化农业产业结构，做优农业产品品质，持续筑牢粮食安全、农民增收的“压舱石”，“农”墨重彩绘就岑巩农业农村发展新篇章。

万再祥 黄鸽 文/图

四川绵阳市梓潼县 创业+劳务品牌培训班进村 农民家门口学技能

近日，在梓潼县仁和镇中心村村委院子里，厨师培训班准时开课。授课老师对原材料的挑选、存储、切配、腌制以及菜品制作等内容进行了教学。这样的培训班，最近在这里已举办多期，农民工朋友们通过听课讲解、实践操作等方式，逐步掌握了部分川菜的原料搭配、味型调制、刀工火候等烹饪技术。据悉，连日来，梓潼县根据冬季农闲情况，把创业培训班、劳务品牌培训班办到村上，群众在家门口学习创业知识、厨师、畜禽疫病防治等职业技能，多举措推进农民就业创业培训工作有成效，促使更多农村劳动者实现稳定创业就业。

股大用是梓潼县宝石乡阁楼村村民，他天天都来仁和镇中心村村委院子里听课，并在笔记本上记录烹饪要点、窍门，用手机拍摄学员完成创业评估，并进行创业项目选择和选择，通过市场分析等一系列步骤，帮助学员形成自己的创业计划书。帮助创业者系统学习创业知识，理清创业思路，增强创业能

力，提高创业成功率。观义镇池塘村村民黄俊说：“我在外打工十多年，现在家里老的老，小的小，需要人照顾，经过这次培训，我准备在家里办小型养殖场养鸡和猪，把日子过得更好。”

梓潼县是生猪养殖大县，还出产其它家畜禽。为此，该县把畜禽疫病防治培训班办到村上，老师采取“课堂教学+实际操作”的方法为养殖户普及圈舍建设、良种引进、饲养管理、疫病防治等方面的知识。特别是对常见的猪羊病种、鸡鸭免疫技术等进行讲解。玛瑙镇贞元村村民郑兴忠说：“这几天，我在家门口就学到了家禽、牲畜的疫病防治技术，每

天中午还提供午饭，这是党和政府对我们的关心哦。”

近年来，在国家利好政策的不断加持下，梓潼县返乡创业农民工不断增多。为此，从2018年至今，梓潼县累计开展农民工创业培训56期，累计发放涉农创业补贴1.53亿元。2022年以来，梓潼县累计开展电工、厨师培训、母婴生活护理、病患陪护、水稻病虫害防治、家畜禽疫病防治等各类技能培训共计58个班次1993人，其中劳务品牌培训和创业培训共计23个班次875人。有效促进了广大农村转移劳动力增收致富，也为乡村振兴提供着人才和智力支持。 彭彬 特约记者 田明霞